
 

第 2 回湖風祭コンテスト

化学クイズ 

[注意事項] 

電卓の使用のみ認めます。(関数電卓を除く) 

解答の受付期間は 7/6～7/11 までです。 

解答は下記 Google フォーム(次の頁のコード)から行って下さい。

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd4fZsuv4wi6mV_s49kjYWGl-

Q1gVV1JZ7qgJU0SdeENSS5Mw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&usp=mail_form_link 

 

  
[開催期間]2023.7.6 ~ 2023.7.11 

[作問者]田﨑奏楽(膳所高校 30920) 

[お問い合わせ先]kofusaicontest2@gmail.com 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd4fZsuv4wi6mV_s49kjYWGl-Q1gVV1JZ7qgJU0SdeENSS5Mw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&usp=mail_form_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd4fZsuv4wi6mV_s49kjYWGl-Q1gVV1JZ7qgJU0SdeENSS5Mw/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&usp=mail_form_link


必要であれば以下を用いてください。      解答フォーム→ 

気体定数 R＝8.314 J/(K・mol) 

絶対零度 T=－273.15℃  

水のイオン積𝐾𝑤 = 1.00 × 10−14(mol/L)2 

log10 2 = 0.30, log10 3 = 0.48, log10 7 = 0.85 

周期表(参考：https://science-stock.com/periodic-table/ )  

 

 

Level 1（各問 4 点、全問正解で 3点加点） 

(1)ニホニウム Nh113
 は二つの元素(イオンビーム)の核融合反応により合成された。その二つ

の元素とは？ 

(2)濃硫酸を角砂糖にかけると、黒色の悪魔のような物質ができる。このとき何が起きた？

黒色になる理由も含めて説明してみよう。 

(3)アルカリマンガン乾電池から液漏れをした液体には触れてはいけない。その理由を、漏

れた液体の正体と人体への影響を含めて答えてください。 

(4)二酸化炭素を捕集するために、炭酸水素ナトリウムの粉末を試験管に入れて加熱する。

このとき試験管の口を下げるのはなぜ？ 

(5)鉄と硫黄の混合物を加熱するとできる物質に、塩酸を加えると発生する気体は？ 

(6)過酸化水素水にヨウ化カリウムを加えると発生する気体は？ 

(7)ビスマスの結晶は凹んだ不完全な面に囲まれた形になる。この形の結晶を何という？ 

 

 

 

 

https://science-stock.com/periodic-table/


Level 2（各問 4 点、全問正解で 3点加点） 

(1)石灰水に二酸化炭素を通すと白く濁る。ではさらに二酸化炭素を通し続けると起きる反

応とは？見た目の変化と生成物を答えて下さい。 

(2)斜方硫黄の結晶は、何面体？ 

(3)酸素を理想気体と見なすこととする。圧力8.500 × 103hPa, 温度 26.85℃における体積が

8.000dL の酸素の質量(g)は？有効数字 4 桁で求めてください。 

(4)亜鉛、鉄、銅、鉛の 4 種類の金属板のうち二つを選んで電極板として電解液に浸して電

池を作る。このとき最も起電力が大きくなる正極と負極の組み合わせは？ 

(5)カーバイド(炭化カルシウム)に水を加えることによって得る、有機物質の名前は？ 

(6)次の(a)~(f)の選択肢のうち、水によく溶けるが電離しないものを選べ。 

(a)塩化ナトリウム (b)塩化水素    (c)ヨウ素     (d)エタノール    

(e)ナフタレン   (f)スクロース 

(7)水酸化ナトリウムの固体を空気中に放置していると起きることを答えてください。 

(8)麦芽糖とショ糖はどちらも化学式 C12H22O11 で表される糖類であるが、前者は還元性を

示し後者は還元性を示さない。その理由は？ 

 

 

 

Level 3（各問 5 点、全問正解で 4点加点） 

(1)海が青く見えるのはなぜ？ 

(2) pH=3.00 の塩酸を 10⁵倍に希釈した水溶液の pH を有効数字 3桁で求めてください。 

(3)ゴム状硫黄の作り方は？ 

(4) Sn2+と Sn4+とでは、どちらの方が安定か。理由と共に答えてください。 

(5)アルカリ金属が特に炎色反応を示しやすいのはなぜ？理由を一つ答えてください。 

(6)塩素を発生させるために酸化マンガン(Ⅳ)に濃塩酸を加えて加熱する方法がある。この

とき MnO₂が酸化剤としてはたらくわけであるが、一般に酸化剤としての強さは 

Cl₂>MnO₂であることを基にすると、この塩素発生反応は進まないはずである。ではなぜ塩

素が発生するのか。 


